

# 习近平圆满结束对柬埔寨的国事访问

新华社金边4月18日电(记者马峰)4月18日上午,国家主席习近平结束对柬埔寨的国事访问返回北京。

离开金边时,柬埔寨人民党主席、参议院主席洪森,参议院第一副主席吴波

烈,国会第一副主席钱业,郭索帕、布拉索昆、韩春那洛、韶索卡、洪玛尼等五位副首相,王家陆军副司令洪玛纳等高级官员到机场送行。

洪森在机场为习近平主席举行隆重

欢送仪式。习近平在洪森陪同下检阅仪仗队。习近平向欢送人群挥手致意。

前往机场途中,柬埔寨数万名民众、在柬中企人员、留学生和华侨华人聚集在道路两旁,挥舞中柬两国国旗,手持

“中柬友谊万古长青”等红色横幅,热烈祝贺习近平访问柬埔寨取得圆满成功。

当天上午,洪森偕首相洪玛奈和洪玛尼、洪玛纳专程前往习近平下榻的饭店,同习近平话别。

## 亲诚惠容行大道,命运与共开新篇

### 中共中央政治局委员、外交部长王毅谈习近平主席对越南、马来西亚、柬埔寨进行国事访问

新华社北京4月18日电 2025年4月14日至18日,国家主席习近平应邀对越南、马来西亚、柬埔寨三国进行国事访问。行程结束之际,中共中央政治局委员、外交部长王毅向随行记者介绍此访情况。

王毅说,习近平主席此访是今年元首外访的开篇之作,是中央周边工作会议后采取的一次重大外交行动。在单边主义、强权政治冲击世界的大背景下,此访以命运共同体建设为主线,聚焦睦邻友好、推动互利合作,取得圆满成功。五天四夜时间里,习近平主席密集出席近30场活动,深刻阐释睦邻、安邻、富邻、亲诚惠容、命运与共理念方针,推动达成上百项合作成果,书写周边命运共同体建设新篇章,擘画中国同周边国家共促稳定繁荣新图景。往访三国高度重视,均以最高规格礼遇、最隆重热烈安排欢迎习近平主席到访,既体现发自内心的友好情谊,也释放高度重视对华关系的明确信号。

国内外舆论高度关注、密集报道,普遍认为此访高瞻远瞩、精彩纷呈,树立了中国同东南亚国家关系史上新的里程碑,凸显了中国同周边国家同舟共济、携手合作的真诚愿望,释放了中国坚定捍卫多边主义和国际贸易规则的强烈信号,在变乱交织的国际形势中彰显了负责任大国形象。习近平主席以大国担当发出维护自由贸易、反对单边霸凌、构建人类命运共同体的正义之声,为各国团结合作注入信心和勇气。中国以广阔视角和长远眼光看待周边,展现出真正的战略大格局。全球化已进入“亚洲时刻”,世界的重心正在转向亚洲,中国则是重要引擎。

#### 一、以心相交,中越关系再出发

王毅说,中越是山水相连的社会主义友好邻邦,拥有共同理想信念和广泛战略利益。志同道合、命运与共是中越关系的最鲜明特征。今年是中越建交75周年。

习近平总书记、国家主席把越南作为今年出访首站,苏林同志去年就任越共中央总书记后首次出访也选择了中国,两党总书记

在一年时间内完成互访,充分体现中越关系的战略性和高水平。

越方把接待此访作为今年最重要外交议程。苏林总书记和梁强国家主席联袂为习近平总书记、国家主席举行欢迎宴会,全体越共中央政治局委员、中央书记处书记一同出席。梁强国家主席、范明政总理分别赴机场迎送。越共中央政治局委员、中央书记处常务书记陈锦秋全程陪同在越活动。习近平总书记所到之处,两党两国旗帜交相辉映,各界群众夹道欢迎,现场气氛真挚热烈,生动体现了“越中情谊深,同志加兄弟”。

两党两国最高领导人的战略引领,是中越关系发展的最大优势和最重要政治保障。访问期间,习近平总书记同苏林总书记就全局性、战略性、方向性问题长时间深入交换意见,两次小范围茶叙,进行深度沟通。习近平主席还分别会见梁强国家主席、范明政总理、陈青敏国会主席。两党两国领导人一致确认,按照“六个更”总体目标,推动双方全面战略合作向高质量、更深层次发展,加快构建具有战略意义的中越命运共同体,共同推动社会主义事业在世界百年变局中发展壮大。

习近平总书记热烈祝贺越南共产党成立95周年、越南建国80周年和南方解放50周年,强调中国一如既往支持越南走好符合本国国情的社会主义道路,筹备并开好越共十四大,不断开创党和国家事业发展新局面。苏林总书记表示,习近平总书记是中国人民的杰出领袖,也是越南人民的伟大朋友,中国特色社会主义事业在习近平总书记坚强领导下取得历史性成就。发展对华关系是越南的客观要求、战略选择和头等优先,推动越中关系不断发展符合两国人民根本利益,符合时代发展潮流。越方决心坚定推进具有战略意义的中越命运共同体建设,创造两国共同繁荣的未来。

双方发表联合声明,签署45份合作文件,有力推动两国务实合作提质升级、发展战略加速对接。铁路合作实现扩容升级,尤显两国共谋发展的决心。

习近平总书记和苏林总书记共同出席中越铁路合作机制启动仪式。依托这一机制,双方将实现标准轨铁路全面贯通,极大提升跨境运输能力,降低物流成本,让两国供应链“无缝衔接”,进一步打通西部陆海新通道,赋予中国—中南半岛经济走廊更强劲发展动能,将成为中越高质量共建“一带一路”的标志性工程。

今年也是“中越人文交流年”。习近平总书记同越南领导人共同会见中越人民大联欢活动代表,指出中越关系的根基在人民、血脉在人民、力量在人民,勉励中越青年为两国社会主义事业和中越命运共同体建设贡献青春力量。两国各界代表

热烈响应习近平总书记致辞,潮水般掌声经久不息。习近平总书记宣布今后三年中方将邀请越南青年来华开展“红色研学之旅”,以中越共同的红色基因筑牢两国年轻一代的友好感情,让红色事业后继有人,红色友谊代代相传。

王毅表示,作为当今世界两个共产党长期执政并取得伟大成就的社会主义国家,构建中越命运共同体具有重要国际意义。中越两国15亿多人口共同迈向现代化,将为广大发展中国家和新兴经济体实现现代化提供有益借鉴。面对乱象丛生的世界,中越两个社会主义国家和平发展带来宝贵的稳定性,中越友好合作展现充沛的进取性。站在新的历史起点,中越将沿着两党两国最高领导人指引的方向携手前进,为世界社会主义事业和人类发展进步作出新贡献。

#### 二、以诚相待,中马关系再提质

王毅表示,中国和马来西亚是隔海相望的友好邻邦,中马传统友谊跨越千年、“切水不断”。马来西亚是最早同中国建立全面战略伙伴关系的东盟国家,两国务实合作一直走在地区前列。理念相近、利益相融、人文相通是中马关系的生动写照。

此访是习近平主席时隔12年再次对马来西亚进行国事访问,中方精心筹备、热情接待。易卜拉欣最高元首在国家王宫举行盛大欢迎仪式,安瓦尔总理亲赴机场迎送,在个人社交媒体用中国歌曲《我的好兄弟》表达对习近平主席的真挚情谊。

此访最重要的成就是两国领导人将中马关系定位提升至新高度,宣布构建高水平战略互信中马命运共同体。这是继2023年中马宣布共建命运共同体后,双边关系定位又一跃升。两年来,中马合作明显提速,去年双边贸易额突破2100亿美元,人员往来近600万人次,命运共同体建设卓有成效,提升关系定位水到渠成。易卜拉欣最高元首表示,无论国际形势如何变化,中方都将同中国携手共进、合作共赢,推动高水平战略互信共同体制建设。安瓦尔总理强调,马中同行才能行稳致远,马方将始终做中国坚定不移、坚守原则的朋友。马中友谊长存,如大海一样深邃,如星辰一样坚固不可摧。

此访的高光时刻是习近平主席和洪玛奈首相共同宣布,将中柬关系定位提升为新时代全天候中柬命运共同体。这是中国首次同东南亚国家将双边关系提升到全天候高度,也是在双边层面构建的首个新时代全天候命运共同体。双方一致同意打造更高水平的政治互信,拓展更高程度的互利合作,筑牢更高层次的安全保障,开展更高频率的人文交流,实施更高标准的战略协作,大力推进高质量共建“一带一路”,不断充实中柬“钻石六边”合作架构,为构建人类命运共同体树立典范。

修建扶南德佐综合水利项目是柬埔寨的百年梦想,事关柬国计民生和长远发展。中国充分理解柬方关切并提供必要支持,体现了两国互为战略依托的坚定意愿。中方还根据柬方需要制定了“工业发展走廊”、“鱼米走廊”两份合作规划,助力柬打造现代化工业生产基地、提升农业科技化产业化水平。双方签署37份合作文件,涵盖产供链合作、人工智能、发展援助、海关检验检疫、卫生等领域,既帮助柬提升自主发展能力,也广泛惠及普通民众。

柬方领导人表示,感谢中方大力支持

经济发展和维护独立自主,中国是柬埔寨最坚定的支持者、最可依靠的合作伙伴,

期待同中方深化各领域合作,推动两国民运共同体建设百尺竿头更进一步。

柬媒评论认为,此访体现了两国关系的高质量,有力驳斥所谓“柬中关系降温论”。

柬媒评论认为,此访体现了两国关系的高质量,有力驳斥所谓“柬中关系降温论